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八下物理压轴必考“杠杆”高频问答45道
一、杠杆基础概念

1、杠杆的定义是什么？

答：在力的作用下能绕固定点（支点）转动的硬棒。
2、杠杆的五要素包括哪些？

答：支点（O）、动力（F₁）、阻力（F₂）、动力臂（L₁）、阻力臂（L₂）。
3、什么是力臂？如何画力臂？

答：从支点到力的作用线的垂直距离。画法：①延长力的作用线；②从支点作垂线。
4、杠杆的平衡条件公式是什么？

答：F 1×L1=F2×L2（动力×动力臂=阻力×阻力臂）。
5、杠杆平衡时，动力和阻力必须方向相反吗？

答：不一定，取决于力的作用位置（如天平[image: image2.png]


两侧力方向相同）。
6、力臂是否一定在杠杆上？

答：不一定，力臂是垂直距离，可能与杠杆重合或不在杠杆上。
7、杠杆平衡时，若动力臂＞阻力臂，则动力____阻力。（填“＞”“＜”或“＝”）

答：＜（省力杠杆）。
8、杠杆平衡后，在两侧同时增加一个钩码，杠杆会怎样？

答：若力臂不等，力臂短的一侧下沉。
9、为什么用杠杆可以撬动重物？

答：通过增大动力臂，减小所需动力（省力杠杆）。
10、杠杆静止在倾斜位置时，是否处于平衡状态？

答：是，只要满足F1L1=F2L2且无转动。
11、如何通过实验验证杠杆平衡条件？

答：改变动力、阻力、力臂大小，多次测量使 F1L1=F2L2

12、杠杆平衡时，若动力方向竖直向下，阻力方向一定竖直向上吗？

答：不一定，阻力方向由受力情况决定。
13、杠杆的支点是否必须位于杠杆中间？

答：不一定，支点可在任意位置（如指甲剪的支点在末端）。
14、杠杆平衡时，若动力臂减半，动力如何变化？

答：动力需加倍（F1=F2L2/L1）
15、杠杆的转动效果由什么决定？

答：力和力臂的乘积（力矩）。
二、杠杆分类与应用

16、杠杆分为哪三类？分类依据是什么？

答：省力杠杆（L₁＞L₂）、费力杠杆（L₁＜L₂）、等臂杠杆（L₁＝L₂）。
17、省力杠杆的优缺点是什么？举2例。
答：省力但费距离，如撬棍、扳手。
18、费力杠杆的优点是什么？举2例。
答：省距离或精确操作，如镊子、钓鱼竿。
19、天平的原理是什么？属于哪类杠杆？
答：等臂杠杆原理，两侧力矩相等时平衡。
20、下列工具属于哪类杠杆？

a. 剪刀 b. 筷子 c. 羊角锤 d. 跷跷板

答：a. 省力（厚剪刀）或费力（剪发剪刀）；b. 费力；c. 省力；d. 等臂。
21、为什么理发剪刀设计为费力杠杆？

答：为了省距离，便于精细操作。
22、定滑轮的本质是什么？属于哪类杠杆？

答：等臂杠杆（支点在轴心，力臂=滑轮半径）。
23、动滑轮的本质是什么？属于哪类杠杆？

答：省力杠杆（支点在边缘，动力臂=直径，阻力臂=半径）。
24、指甲剪由几个杠杆组成？分别是什么类型？

答：两个杠杆：手柄（省力杠杆）、刀口（费力杠杆）。
25、自行车刹车把手属于哪类杠杆？为什么？

答：省力杠杆，因动力臂长于阻力臂。
26、用扫帚扫地时，扫帚属于哪类杠杆？支点在哪里？

答：费力杠杆，支点在手握的上端。
27、阿基米德说“给我一个支点，我能撬动地球”，其中的杠杆属于哪类？

答：省力杠杆（动力臂极长）。
28、为什么费力杠杆在生活中仍有广泛应用？

答：可省距离、改变力的方向或提高操作精度。
29、判断杠杆类型的核心方法是什么？

答：比较动力臂和阻力臂的长度。
30、用筷子夹食物时，动力和阻力分别是什么？

答：动力是手指的力，阻力是食物对筷子的反作用力。
三、实验与探究

31、探究杠杆平衡条件的实验中，如何调节杠杆水平平衡？

答：调节平衡螺母，使杠杆在水平位置静止。
32、实验中为何要使杠杆水平平衡？

答：便于直接测量力臂（力臂与杠杆刻度重合）。
33、实验时，弹簧测力计斜拉杠杆，读数会如何变化？为什么？

答：读数变大，因为力臂变短（需更大力满足FL 乘积）。
34、多次改变钩码数量和位置的目的是什么？

答：避免偶然性，得出普遍规律。
35、若杠杆右侧下沉，应如何调节？

答：将右侧钩码向左移，或减少右侧钩码数量。
36、实验中发现 F1L1略小于 F2L2，可能的原因是什么？

答：杠杆自重未忽略（尤其非均匀杠杆）；支点处存在摩擦阻力；

钩码悬挂不垂直导致力臂测量偏小。
37、若杠杆重心不在支点上，对实验结果有何影响？

答：杠杆自身重力会产生额外力矩，导致测量结果偏离理论值（需通过计算修正或使用轻质杠杆）。
38、实验中能否用橡皮筋代替钩码？为什么？

答：不能。橡皮筋的拉力大小不稳定（弹性形变影响），无法精确控制力的大小。
四、易错与综合

39、用钓鱼竿钓鱼时，为什么手移动的距离大于鱼移动的距离？

答：钓鱼竿是费力杠杆，省距离但费力。
40、为什么核桃夹能轻松夹碎核桃？

答：省力杠杆设计，动力臂远大于阻力臂。
41、杠杆平衡时，若动力和阻力大小相等，则杠杆一定水平吗？

答：不一定，只要力臂相等即可（如天平倾斜平衡）。
42、如何用杠杆原理解释“四两拨千斤”？

答：通过增大动力臂，用很小的力（四两）平衡很大的阻力（千斤）。
43、若杠杆的动力作用点不变，如何使动力最小？

答：使动力方向与杠杆垂直（此时动力臂最大）。
44、杠杆平衡后，若将支点向动力方向移动，杠杆如何变化？

答：动力臂减小，阻力臂增大，杠杆会向阻力方向倾斜（需增大动力才能重新平衡）。
45、杠杆平衡后，若在支点下方悬挂一个重物，杠杆如何变化？

答：若重物重心在支点正下方，不影响平衡；若偏向一侧，该侧会下沉。
